

2025年6月

26日  
星期四

乙巳年六月初二 今日4版

解放军报社主办 第5382期

ZHONGGUO GUOFANGBAO

# 中国国防报



中国国防报微信公众号

邮发代号 1-188  
国内统一连续出版物号  
CN 81-0002 (J)  
网址: http://www.81.cn

关注国家安全 助推国防建设

## 新时代新征程新伟业

山东省枣庄军分区组织专武干部资格认证考核——

# 量身压担子 淬火强素质

■吴杰 贾光绪

“无人机信号干扰源排查完毕，民兵应急分队集结任务已下达。”近日，在山东省枣庄市民兵综合训练场，该市军地联合组织的专武干部资格认证考核正在紧张进行。主考官一声令下，参考人员迅速按要求排查无人机干扰信号，而后运用应急指挥系统下达民兵应急分队集结命令。不同以往的是，今年专武干部资格认证考核，枣庄军分区紧紧围绕担负任务展开，全程随机嵌入防汛救援、山火扑救等多个特情，全面检验专武干部应对突发情况能力。

如何建强一支专业化的新时代专武干部队伍，为实现强军目标提供有力支撑？该军分区以《民兵军事训练大纲》为依据，探索建立“需求—培训—认证—上岗”的专武干部培养使用闭环机制。同时，他们量身为专武干部制订训练考核计划，围绕“军事理论、技能实操、指挥调度、体能素质”4个方面设置19项考核指标，并增加无人机操作、信息化指挥平台运用等内容的考核，压实工作担子。

过境部队通行道路“被毁”、刚接通的电力线路又被“切断”……笔者在现场看到，参加认证考核的专武干部完成基本技能、信息系统操作等规定科目后，考核组设置复杂战术情况，临机下达任务。抢修道路、供应热食、转运伤员……面对突发情况，参考专武干部快速研判情况、定下处置方案。

“组织专武干部培训认证考核，不能年年都是老一套。”该军分区领导介绍，从以往民兵分队遂行应急救援任务实际来看，专武干部大多身处一线，担负着现场组织指挥的重任。为此，他们突出地任务行动处置能力训练，提高专武干部分析研判、快速反应和组织指挥的能力。他们还聚焦战时动员指挥和高科技装备操作使用，设置民兵分队行动指挥要诀、无人机技术理论与实



6月中旬，河南省新乡市牧野区征兵办开展征兵宣传进校园活动。图为工作人员为大学生宣讲征兵政策。 张伟涛摄

本报讯 原益峰报道：“神头岭伏击战，歼敌1500余人，是八路军山地游击战的典范……”日前，山西省长治军分区在聚焦“铸牢政治忠诚、打好攻坚战”深化教育实践中，安排潞城区人武部领导围绕“坚定强军信念”专题为全体民兵辅导授课，同步播放该人武部拍摄的《重温经典战例，感悟战争艺术》微课。生动的战例讲述，配合图文、视频，穿插互动交流，官兵在启发感悟中实现思想共振。

该军分区结合担负任务，积极探索教育方式方法，试点探索情景式、案例式、分享式、对话式教育，精心打造“互动课堂”，教育引导官兵进一步坚定强军信念、树牢打仗意识。

笔者翻阅该军分区教育实践活动实施方案看到，辅导授课、实地参观、反思辨析、群众性讨论、“讲战史、学战将、研战例”活动内容安排具体、灵活多样。

“长乐村战斗中，身患重病的八路军129师386旅772团团长叶成焕带头冲出工事与敌人拼杀，打退日军8次反扑，在战斗中壮烈牺牲。大家知道叶团长牺牲时年龄多大？”“叶团长牺牲时只有24岁，脚上穿着一双浸着鲜血的草鞋。”6月11日，该军分区开展“讲战史、学战将、研战例”活动，政治教员边讲战史边提问，大家积极发言，并围绕战斗经过和使命信仰展开讨论交流，台上下互动，现场气氛热烈。

沁源县人武部组织全体人员参观太岳军区司令部旧址，武乡县人武部邀请特型演员分享参演红色影视作品收获感悟，长子县人武部组织官兵自编自演“强军有我”情景剧……深化教育实践活动开展以来，该军分区所属单位注重挖掘当地红色资源，并发挥官兵参与教育的主动性和积极性，采取沉浸式、互动式等现地教育方式，筑牢官兵的精神高地。

教育成效好不好，最终要落实到战斗力建设上。前不久，在山西省军区组织的首长机关军事训练抽考中，该军分

## 「互动课堂」燃旺教育炉火

山西省长治军分区创新方式深化教育实践活动

黑龙江省大庆军分区激发专武干部内在动力——

# 成长有奔头 干事有劲头

■张万东 宋楠

近日，经过组织考察、任前公示和岗前培训等环节，黑龙江省大庆市萨尔图区铁人街道武装部部长刘云斌被任命为该区兴安街道办事处主任。这是近3年来该市提拔任用的第26名专武干部。同期，该市有37名专武干部因难以胜任本职工作被调整到其他岗位。

“基层专武干部是国防动员工作落实的一线责任人，是国防后备力量的重要组成部分。”大庆军分区领导告诉笔者，专武干部身处一线，其工作状态直接影响武装工作质量。此前，因成长进步空间受限、进出渠道不畅等问题，影响专武干部干事创业积极性。为此，该军分区联合市委组织部，依据相关法规制度，研究制定《关于加强全市专武干部队伍建设的意见》《专武干部管理实

施办法》等，对专武干部选拔、任用和奖惩作出明确规定。

“专武干部获军事机关表彰奖励纳入市、县两级表彰奖励范畴同等对待；在武装工作中取得突出成绩者，由人武部会同地方组织部门，依有关规定给予奖励；连续3年考核结果为优秀的专武干部，由所在单位推荐优先提拔使用……”该军分区领导介绍，军地建立军地联考联评机制，明确考评成绩作为专武干部评优评先、职务晋升的重要依据，树牢精武强能吃香的鲜明导向。

把“好”人口“关”畅通“出口”关，是军地联合抓好专武干部培养使用的有益探索。他们建立专武干部人才储备库，优先从转业干部和退役大学生士兵中选拔培养对象，确保把热爱武装工作、素质全面的干部选配到武

装工作岗位上。同时，他们建立健全岗位责任制，对能力素质较弱、不能胜任本职工作的专武干部及时作出调整交流。

萨尔图区格林街道武装部部长韩树双是一名转业干部，抓工作思路活、办法多，带领民兵出色完成应急抢险和支援保障等任务，武装部多次被评为“先进基层武装部”。据悉，该市每年利用军队转业安置时机，遴选部分素质过硬的转业干部充实到专武干部队伍，培养精武“带头人”。他们军事素质过硬，责任心强、勇于担当，在基层武装岗位发挥了突出作用。

让干得好的有劲头有奔头。该市杜尔伯特蒙古族自治县腰新乡专武干部杨士生士兵中选拔培养对象，确保把热爱武装工作、素质全面的干部选配到武

## 贵州省贵阳市乌当区军地深化全民国防教育 乌蒙山下有个“老兵讲堂”

本报讯 商坤、刘洪璋报道：“同学们请看，这张照片拍摄于海拔4800米的雪域高原。每次站在界碑前，我的内心就会充满自豪。因为我站立的地方叫中国，我守护着人民群众的幸福和安宁。”6月初，贵州省贵阳市乌当区“老兵讲堂”在位于乌蒙山下的新天一小开讲，退役军人、二等功臣邵俊向学生们讲述自己戍边守防的故事。

课堂上，邵俊通过讲述照片背后的故事和自己的亲身经历，让学生们在潜移默化中受到教育熏陶。课后，四年级学生卢思彤在笔记本上写下：“今天，解放军叔叔给我们讲了很多关于边防军人的故事，让我对‘清澈的爱，只为中国’这句话有了更深的理解。”

“上好国防教育课，师资力量是关键。”乌当区人武部领导介绍，今年初，他们联合区教育局、退役军人事务局开办“老兵讲堂”，邀请优秀退役老兵进校园、进企业、进社区，开展国防教育宣讲。他们通过定期开讲和巡回宣

讲的方式，推动全民国防教育进入千家万户。

“国防教育接地气，才能聚人气。”面对党政机关、大中小学、乡村社区、厂矿企业等不同群体需求，该区军地精准适配教育内容、建立分层授课体系，确保教育取得实效。他们还挖掘利用红军烈士陵园、国防教育基地等红色资源，邀请老兵讲述发生在当地的红色故事。同时，他们依托区融媒体中心直播矩阵，打造“云课堂”，构建起“实景+体验+网络”的立体教学模式。

普及国防知识、讲述红色故事……据悉，今年以来，“老兵讲堂”先后在党政机关、社区和学校开展国防教育宣讲50余场，受到干部职工和群众好评。正如邵俊在笔记本里所写：“脱下军装，我们依然是祖国的哨兵。只要祖国需要，我们定当挺身而出。”

■本版责任编辑 司李龙



六月下旬，安徽省军区芜湖第一离职干部休养所组织党员走进红色教育场馆参观见学，并举行重温入党誓词活动，增强大家的荣誉感、归属感、使命感。 徐苗摄